

厦门市城市管理行政执法局

厦城执函〔2022〕32号

答复类别：A类

厦门市城市管理行政执法局 关于市政协十四届一次会议第 20221076 号 提案办理情况的答复函

市住房局：

由市政协转来的十四届一次会议第 20221076 号“关于促进我市住宅租赁市场健康发展的建议”提案已收悉。九三学社界别活动小组在建议中对推进我市住宅租赁市场健康发展提出了很好的建议，对此我们十分感谢。根据职责分工，我局作为该提案的会办部门，现将有关情况反馈如下：

近年来，由于个人对住房的刚性需求及租赁房屋的红利驱动，再加上违法成本远低于违法收益，一部分人铤而走险，出现物业小区“一改多”、自建房屋违规装修和非法改建改造公寓等违建行为。根据市扩大住房租赁供给促进市场平稳发展工作领导小组办公室的统一部署，城管执法部门积极配合开展全市热点区域违建和违规使用问题专项整治工作，围绕严控新增、依法查处违法违规行为、协助化解矛盾纠纷、加强宣传教育等方面，与各

区、各相关部门协同配合，综合施策，助力租赁住房供给促进市场平稳发展。

一、主要工作做法

（一）提高站位，加强组织部署。深入贯彻落实市政府住房租赁专题会议精神和市领导指示，印发《厦门市城市管理行政执法局关于开展全市热点区域违建和违规使用问题专项整治实施方案》，成立领导小组，围绕控新、化旧及行政协助等三个方面重点，层层分解责任，确保有序推动工作。其中，湖里区城管局结合辖区实际，制定印发《关于开展物业小区“一改多”房屋排查整治专项行动的实施方案》《关于湖里区“百日攻坚行动”整治城中村自建房违规装修的工作方案》《关于在全区范围内开展厂房仓库等建筑物非法改建改造公寓专项整治行动的实施方案》，展开有针对性的专项整治行动。

（二）突出重点，开展热点区域巡查管控。市区两级城管执法部门认真梳理地铁（1、2、3号线）、BRT沿线、重要交通路口周边村庄、住宅小区、工业（仓储）闲置用房等具体点位，形成131个热点区域周边镇（街）、村（居）点位清单，并利用查违网格，落实巡查监管责任，细化巡查检查记录内容和管理，分片包干，做到全覆盖。采取“人巡+机巡+群众信访投诉”的方式，每日对各区开展动态巡查，对发现的问题第一时间给予派发、核查、处置。2021年专项整治期间，全市城管执法系统日均出动巡查人员600余人次，发现和制止查处城中村装修527起，制止

违规安装电梯行为 21 起，发现疑似新增两违 142 处（其中现场施工房屋 6 处），对 6 处在建房屋第一时间通报各区城管局，并于当日完成情况初核工作，确实把新增“两违”遏制在萌芽状态。

（三）多措并举，推动问题整改落细落实。一是积极推进问题化解。按照“边排查边整治、边整治边销号”的原则，对热点区域违建和违规使用问题，逐一建立问题清单，逐一确定处置意见，实施清单管理、对帐销号。2021 年共排查整治全市热点区域违法建设行为 76 宗，整治“一改多”行为 241 宗（立案查处 89 宗、拆除整改 152 宗），厂房仓库等建筑改造改建公寓 14 宗（拆除整改 3 宗、列入征拆 8 宗、停工 3 宗），拆除面积 3170.37 平方米。二是加强投诉件查办。针对有的区反映的因租金上涨导致小区“一改多”投诉件增多的情况，对市城市综合管理服务平台受理的 18 宗“一改多”、违建投诉案件办理情况进行抽查，对未整改到位及未入户的案件，督促辖区中队综合施策，依法查处。截至 2021 年 11 月底，相关问题均依法依规处置到位。三是配合做好行政协助工作。针对个别区街道、社区因租金问题引发舆情热点，会同市住房局、市市场监管局协同开展约谈“二房东”工作，按照“属地吹哨、部门报到”的工作机制，湖里、集美、同安区城管局先后 10 余次派员参与情况会商，综合施策，积极推进矛盾化解。

（四）宣传引导，营造齐抓共管社会氛围。市、区城管执法人员结合日常巡查、社区入户走访等时机，积极向城中村一、二

房东宣传哄抬房租房租的弊端、房屋装修等相关政策法规，现场分发宣传传单和安全手册，接受市民咨询，发放宣传资料 3500 余份，悬挂标语 52 条，张贴宣传画 300 余张。同时，利用 LED 屏、微信公众号、网站等载体，开展“惠企便民政策速递”活动，对城乡规划法、物业管理条例中涉及房屋装修、“两违”相关法律条款进行解答、释疑，如《法言法语解“两违”，见招“拆”招看小城》《“安全生产月”这些知识点，你知道吗？》等推文，引导群众知法守法。

二、下步打算

（一）持续抓好重点区域“两违”巡查管控工作。针对投诉举报强烈、舆情重点、群众关注的热点问题及新增两违高发地带，在督促各区城管局加强巡查管控的基础上，综合运用卫拍、无人机航拍、动态巡查等手段，加大对热点区域的动态巡查频次密度，对发现的新增违法建设行为，立整立改。

（二）加强与各区、相关部门协同配合。加强与各区、市专项办沟通对接及信息共享工作，及时跟进掌握热点舆情、重点信访投诉件，依照职责分工做好行政协助及矛盾纠纷化解工作。同时，对相关重点案件开展督查督办，持续跟进各区城管局专项整治行动工作进展，对各区存在的投诉强烈、影响恶劣或存在重大安全隐患问题开展专项督办，力促问题整改到位。

（三）持续做好执法宣传工作。坚持宣传教育与行政处罚相结合，利用 LED 屏、微信公众号、网站等载体，做好执法宣传进

社区、村居工作，把相关法律法规和政策传达到各家各户，引导群众知法守法。同时，督促市局相关处室、大队、各区城管局严格落实行政执法“三项制度”，坚持严格规范公正文明执法，有力有序维护社会安定稳定。

领导署名：李伟宏
联系人：夏朝斌
联系电话：5379395

厦门市城市管理行政执法局

2022年3月4日



(此件主动公开)

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。